

REDACCION
Calle San Bartolomé, núm. 32
Teléfono n.º 6

Precios de abono
UN MES: EN ESPAÑA: : 1'25
EXTRANJERO: : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza Cort, núms. 14 y 16

TELÉGRAFOS - HORA - PALMA

Anuncios, y Comendados

Centro de Anuncios

Plaza de San Bartolomé, núm. 10.

Número suelto : 5 cént.
Id. atrasado : 10 "

LIBRO IMPORTANTÍSIMO

FERNANDO NICOLAY

Los niños mal educados

Estudio psicológico, anecdótico y práctico. Obra premiada por la Academia de Ciencias morales y políticas.

20 ediciones francesas, numerosas traducciones. Indispensable a los padres y a los maestros y necesaria a cuantos se interesan por la cultura y la moral.

Un magnífico volumen en 8.º mayor. Precio: 5 pesetas.

MALLORCA

DURANTE LA PASADA REVOLUCION (1808 a 1814)

por

D. MIGUEL SANTOS OLIVER

Precio 10 pesetas.

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

DESDE PARIS

Servicio especial de LA ÚLTIMA HORA

La cuestión feminista

Con el título: La condición de la mujer en las diversas razas y civilizaciones. Escaba de publicarse un extenso trabajo de M. Letourneau autorizado, como todos los de este tipo publicista, con multitud de observaciones. La actualidad de estos estudios nos lleva a examinar este nuevo libro.

Lleva su atención el autor al estado de la mujer en todas épocas, en todas las partes. Desde el origen de las sociedades—dice—y con excepción tal vez de la edad de oro se puede comprobar que la inferioridad relativa de la mujer. Lejos de esto, por la confrontación de las razas humanas, se reconoce, aún en los tipos humanos primitivos, que la mujer no difiere sensiblemente del hombre; salvo las diferencias sexuales propiamente dichas, el tipo a que damos nombre de femenino, se manifiesta más en los pueblos civilizados, como si de modo principal resultara de la división del trabajo y de la diferencia de ocupaciones que las sociedades complejas, han establecido entre uno y otro sexo.

De la diversidad de género de vida provienen caracteres sexuales secundarios, anatómicos, fisiológicos y psicológicos. En resumen: no parece dudoso que la primera reforma consiste en igualar hasta donde sea posible a la mujer y el hombre, así en la educación como en el matrimonio, la familia y la sociedad. El sexo masculino ó femenino significa muy poco; que todos los espíritus sean libres, que se desarrollen sin trabas y el equilibrio se restablecerá por sí mismo.

Por lo que toca a la fuerza muscular, la precisión, la rapidéz de movimientos, la mujer es en general inferior al hombre. También por regla general, la mujer aparece más inclinada que el hombre a los actos impulsivos y reflexos. Un psicólogo americano «Lester Ward» cree que el origen de la intelição femenina se remonta a la edad subhumana, y lo relaciona con la necesidad de proteger a la progenitura. La mujer es más emocional que el hombre. En las aplicaciones superiores de la inteligencia, la diferenciación mental de uno y otro sexo, también se manifiesta. Stuart Mill ha explicado estas diferencias por motivos de educación. En todo caso, lo que haya sucedido hasta hoy, no puede juzgarse el porvenir; todo ha sido disputado en el orden educativo para separar a las mujeres de la alta cultura intelectual.

Las mismas condiciones de existencia que las mujeres llevan, bastan para determinar las particularidades buenas ó malas que atribuimos a la naturaleza femenina. Al principio de las sociedades humanas la mujer fué la esclava del hombre después de haber sido simplemente una bestia de carga: de la esclavitud pasó a la condición de los menores de edad, y vivió luego como súbdita apartada de la vida libre y activa, maltratada, oprimida y castigada con vigor. La educación doméstica y social se dirigía a hacer de la mujer una sirvienta y un dócil instrumento.

A fines del siglo XII se afirmaba que la mujer no debía aprender a leer ni escribir. Como no fuera especialmente para hacerse monja. En el siglo XVI, la educación de la mujer se hacía solo por los padres ó por los maridos y así resulta en el Renacimiento que las mujeres cuya reputación intelectual ha llegado hasta nosotros, fueron todas hijas ó mujeres de sabios a menos que no hubieran formado su educación dentro de los claustros.

En nuestra organización social, no obstante sus imperfecciones, ya es posible mejorar de una manera notable, la suerte de la mujer. La civilización futura más humana y más provista de elementos que la nuestra, podrá crear para la mujer condiciones más ventajosas. Si el movimiento de progreso no se detiene, podremos esperar que en su estado actual más sano, más justo y mejor ordenado, se atenúe la diferencia social, mental y física, entre ambos sexos.

En resumen: no parece dudoso que la primera reforma consiste en igualar hasta donde sea posible a la mujer y el hombre, así en la educación como en el matrimonio, la familia y la sociedad. El sexo masculino ó femenino significa muy poco; que todos los espíritus sean libres, que se desarrollen sin trabas y el equilibrio se restablecerá por sí mismo.

Paris 20 Febrero 1903.

Crónica musical

La ópera «Messidor»

Munich es, sin duda, la primera población del mundo respecto al movimiento dramático musical. De Munich parte siempre la nota de actualidad, pues si bien es cierto que existen ciudades donde las representaciones musicales son más numerosas, no hay, en cambio, la amplitud de criterio, el campo abierto a todos los gustos y a todas las tendencias.

El alma de este movimiento es el caballero de Pörsart, intendente general de los teatros reales de Munich.

Hace dos años hizo edificar el grandioso teatro del Príncipe Regente, a fin de dar todos los venenos representaciones modelos de las obras de Wagner.

Luego, como este teatro permanecía cerrado durante el invierno, imaginó dar en él representaciones populares de las grandes obras de Shakespeare, Schiller y Goethe, etc. El éxito obtenido por M. Pörsart al realizar esta idea ha sido inmenso.

Pörsart, además, es que ha hecho representar de tiempo en tiempo, un verdadero ciclo de obras de Mozart. Por último, dirigiendo el gran teatro de la Corte, donde se ha podido jugar todo el repertorio lírico, Pörsart ha estrenado «Messidor» de Alfredo Bruneau.

Para M. de Pörsart, no podía pasar desapercibida la gran obra de Bruneau, que abre nuevos caminos al arte lírico dramático. De las cuatro obras de Bruneau, «Le Rgue», «L'Ataque du Montier», «Messidor» y «L'Ouvrier», en que se desarrollan la nueva escuela, M. de Pörsart eligió el «Messidor» para llevarlo a la escena alemana.

«Messidor», estrenada en la Gran Ópera de París hace cinco años, es una obra de actualidad. Un drama del trabajo, del amor y de la vida.

El libro de «Messidor» es verdaderamente hermoso. Muestra un obrero en el momento de desorden y de transformación. En su espíritu surge el deseo de revo- lucionar los pueblos y redimir a sus habitantes. Este hombre vuelve a sus ideas felices donde todos habían vivido dichosos hasta el día en que apareció en ella un rico y usurero fabricante, que se apoderó del agua del tesoro único de aquellos aldeanos. A partir de ese día, la miseria se ha enseñoreado del país. Falta el agua, falta la vida, falta todo. Las tierras estériles no producen los frutos y las mieses; la derelcción reina y hasta el mismo sol se hace desear. Es necesario que una terrible balacra, que un estufozo supremo, derrumbe las rocas de la cercana tierra sobre aquellos talleres. Hay que recibir el agua, hacer fructificar las tierras, que un sol potente fecunde de nuevo y que la abundancia devuelva los bienes y la alegría de vivir.

Sobre este poema Alfredo Bruneau ha escrito una partitura fea, salvaje, sin

vulgares concesiones hechas al público quizás algo ruda. Los personajes aparecen envueltos en una atmósfera cambiante en cada uno de los cuatro actos de la obra, correspondientes a cada una de las estaciones. La potente voz de la naturaleza resuena en los hermosos temas, y con ella se desahucen los sentimientos humanos. Al final de la obra esos temas reaparecen desarrollados y esclarecidos; «Bassanna glorioso, que simboliza el fuego de los corazones y el sol que fecunda las mieses.»

La representación de «Messidor» en Munich ha obtenido gran éxito.

Esta obra, que es la consagración del moderno drama lírico, representa un triunfo para los compositores franceses. Es una lección que da la cultísima Patria de los grandes padres de la música al público chauvinista parisiense, que rechazó a Wagner.

Sobre primera enseñanza

No hace muchos días en la Gaceta de Madrid ha aparecido un Real Decreto en el cual se dice que los maestros y maestras que salen de las normales después de terminada su carrera practiquen en la enseñanza de las Escuelas públicas los conocimientos teóricos y prácticos que adquirieron en aquellas, prestando al mismo tiempo el servicio de auxiliar en sus trabajos decentes a los maestros propietarios.

Como ensayo, se admitirán como auxiliares gratuitos en las Escuelas públicas de Madrid y Barcelona a los que, estando en condiciones legales lo soliciten de las delegaciones Regias respectivas.

No se trata de una resolución que presuponga, y se estimula el deseo de los maestros de prestar gratuitamente la enseñanza, dándoles algunas ventajas en su carrera, haciendo que estos servicios les sirvan de mérito para la provisión en concurso único de las Escuelas que no son de la categoría de oposición.

En esta parte dispositiva del mencionado decreto, después de consignado el precepto anteriormente citado, se determina que los auxiliares gratuitos, que desde su nombramiento vendrán obligados a prestar servicio durante un curso completo por lo menos, solo podrán ser destinados a las Escuelas regidas por maestros propietarios y siempre que no tengan relaciones de parentesco con estos.

No podrá haber más de un auxiliar gratuito en cada Escuela.

Si fueren más los solicitantes que el número de Escuelas a que puedan ser destinados, las delegaciones Regias formularán una lista por orden de antigüedad en la terminación de la carrera, y con

arreglo a ella se proveerán las plazas que de esta clase vaguen

Los auxiliares gratuitos que presten servicios durante un curso completo ó más, se les contará el tiempo que hayan ejercido como si hubiere sido en propiedad con la categoría de 625 pesetas para todos los efectos de su carrera, á excepción de los de derechos pasivos. Los que no retengan dicho tiempo de servicios, ningún derecho adquieren ni nada podrán alegar en lo sucesivo.

Los auxiliares gratuitos que después de haber ejercido un curso completo no deseen continuar prestando estos servicios, lo pondrán en conocimiento de la delegación Regia respectiva, la que acordará su cese y expedirá un certificado que acredite el tiempo servido.

Ecos y Noticias

Del Extranjero

El Papa y el Rey de España

Paris 25.—Un telegrama de Roma dice que el Papa ha recibido en audiencia solemne a la misión extraordinaria española. El conde Almodovar representó una carta autógrafa del Rey Alfonso XIII y el Santo padre le recibió con gran alegría expresando su paternal simpatía para el joven monarca y anunciando que le con- testará. Terminó sus palabras de reconocimiento basiendo votos por la prosperidad de España.

Amenazas de huelga

Telegrafían de La Haya que 150 000 obreros holandeses amenazan con declararse en huelga.

La cuestión de Macedonia

Comunicación de Roma que en la Cámara de diputados, el ministro de Negocios extranjeros, contestando a una interpe- lación relativa a la cuestión de Macedonia, ha declarado que Italia marcha siempre de acuerdo con las potencias, á fin de mejorar la suerte de las provincias turcas, y especialmente acerca de las últimas gestiones de Rusia y Austria; pero que si dichas gestiones fracasaran y la paz resultase comprometida, Italia no procedería como simple espectador, sino que el gobierno velaría con firmeza para que no sufrieran ningún perjuicio los derechos é intereses de Italia.

Mitin de marineros

Telegrafían de Marsella que se ha verificado en aquella ciudad un mitin de marineros para protestar contra el embarque de italianos y españoles á bordo de los buques franceses que se abanderan en Italia.

El tratado yanqui-cubano

Telegrafían de Londres que en la Cámara de los Comunes, lord Cranborne ha reconocido que el tratado de comercio entre Cuba y los Estados Unidos es desfavorable para las otras potencias;

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV.—ENRIQUE Y MARGARITA

- 4 -

ría de un marido ó las ausencias de un hijo? Ni el criado ni una criada antigua, que componían toda su servidumbre, tuvieron á bien responder á ciertas diversas preguntas hechas por la vecindad.

Componíase ésta de algunas casitas desparramadas por los campos inmediatos á la Granja Real, llamada también del Batelero, y entre ellas figuraba la que ocupaba una taberna célebre en aquella época: la del Buen Católico. En las casas habitaban unos cuantos burgueses que gozaban de ciertas franquicias; gentes, en su mayor parte, retiradas del comercio, habladores y curiosos á los que agudaba sobre ma era ocuparse de lo que pasaba á su alrededor.

La Granja Real tenía por arrendatario á un tal maese Perrichon, antiguo escudero, á que el rey Francisco dió ejecutoria de nobleza al firmar con él un arriendo de sesenta años.

Hugo Perrichon disfrutaba á la sazón en los sesenta años y era un hombre alto, con aspecto de príncipe y modales de gran señor. Llevaba luenga barba blanca y tenía á gran honor ser arrendatario del rey.

El tabernero poseído que pusiera en su puerta el título de «Al buen católi-

- 5 -

co», era en galopín que gozaba de muy mala fama y al que todos conocían por Letourneau; un bedegá era muy buena, tanto como detestable su reputación, pues en las cercanías se decía en voz baja que había robado y asesinado, empero como su reputación de matón estaba muy extendida, nadie se atrevía á decirlo en alto. Letourneau vivía solo con un mozo al que llamaban Paudrille que tenía veinte años, cara melindada, falsa, hercúlea é inteligencia limitada.

Los dos sirvientes de la dama misteriosa que vivían en la casa del difunto canónigo, eran un honrado joven llamado Guillermo, y una sirvienta oriunda de Caux, á juzgar por sus cofias piramidales. Esta solía ir diariamente á la compra al mercado de la ciudad, no hablaba con nadie y volvía temprano á la casita, de donde ya no salía. El criado entraba á veces en la taberna á comprar vino, lo pagaba y salía sin pronunciar una palabra. Algunas veces se le veía también ir á la Grande Bateliere, cuyo arrendatario tenía el privilegio de pesca en el estanque, y allí compraba pescado. Y á la dama, desde el día en que había tomado posesión de la casa, no se la volvió á ver fuera. El huerto estaba cercado por un doble seto.

- 8 -

Meneó el arrendatario la cabeza y replicó:—Dispensad, pero voy á haceros otra pregunta, movido por el interés que me inspiran las personas honradas. ¿Es católica vuestra ama y no tiene ninguna relación con los protestantes?

—Ninguna.

—Me alegro que así sea.

Maese Perrillon creyó haber dicho lo bastante al criado, que se marchó y no volvió hasta algunos días después. Esta vez el arrendatario guardó silencio.

Al día siguiente del en que maese Renato el Florentino volviera al Louvre, dos jinetes que parecían haber hecho largo viaje, se detenían después de anochecido en la puerta de la taberna de Letourneau.

—¡Eh! hostelero, gritó uno de ellos. La taberna estaba cerrada y la noche, era sombría.

—Sin embargo, es una taberna; y por el arco de Noe, mi antepasado, quiero que me abran la puerta, contestó el segundo y arrimando su caballo, tomó su espada por la vaina y golpeó en la puerta con el pomo.

BIBLIOTECA DE LA ÚLTIMA HORA

La Juventud de Enrique IV

Enrique y Margarita

por

PONSON DU TERRAIL

TOMO V

PALMA

Imprenta de J. Tous.—1903.

pero que, como el tratado no está aún ratificado, no es posible comunicar al Parlamento noticias sobre el particular.

Terremotos en las Marianas

Por San Francisco de California se recibe la noticia de formidables terremotos en las islas de Ladrones (Marianas), vendidas á los alemanes por España.

La isla de Guam (Gusjan), la principal del archipiélago, posesión de los Estados Unidos, ha sido levantada en peso por el terremoto, quedando seis pulgadas más alta sobre nivel del mar.

SUCESOS EN VIGO

Tiros, muertos y heridos

De nuestro colega El Heraldó copiamos los siguientes detalles de los sucesos de Vigo, de cuyo hecho dimos cuenta en nuestra sección telegráfica de anoche.

Las primeras noticias.—Cómo empezó el tumulto.—La descarga.—Precauciones.—Poblicación consternada.

Vigo 24.—En la calle del Príncipe se promovió un tumulto con motivo de haber sido molestadas unas mascaradas por la Guardia municipal.

El jefe de dicha Guardia, Sr. Contreras, fué perseguido por la multitud hasta el Ayuntamiento, ante cuyo edificio se situaron las masas, prorumpiendo en alaridos y mueras atronadoras.

Como la manifestación tomó caracteres alarmantes, la Guardia civil acudió al Ayuntamiento, desde cuya puerta hizo una descarga, que mató á Comte Martínez Pinilla, de 14 años de edad, é hirió á Manuel González Fernández, de 22 años; Enrique Castro Gregorio, de 21; José Lorenzo Iglesias, de 17, y Rogelio Rey, de 13.

Este de verdadera gravedad. De un disparo está herido Joaquín Alvarez, de 25 años.

Hay dos guardias municipales heridos también, y muchos peñenos lesionados.

La gente invade las calles, mostrando gran indignación.

Las tropas están sonatelladas. La población consternada.

Aplicación de permisos

Vigo 25.—Los sucesos sangrientos comunicados en mi anterior telegrama tuvieron su origen en la calle del Príncipe, centro de la concurrencia de gentes en días como el de hoy, al entrar en dicha vía una murga compuesta de socios del Gimnasio.

Un murguista sobre quien sirvió jaron dinero desde los balcones del Gimnasio se vio arrojado por una chiquillería, defendiéndose con el instrumento que tocaba.

Un guardia municipal, sin motivo para ello, acometió á sablazos al murguista, levantando protestas de todas partes.

Intervino entonces el jefe de los municipales, D. Prudencio Contreras, muy mal visto por las clases populares desde el día de San Juan, en cuya fiesta los guardias á sus órdenes arremetieron, sable en mano, contra el pueblo que se divertía. A consecuencia de esto, Contreras fué separado de su cargo. Celebróse á la sazón un mitin en contra de la repatriación del jefe de los municipales, sin embargo, este volvió á ocupar su puesto.

Contreras intentó penetrar en el local en que se halla instalado el Gimnasio, persiguiendo á su guardia arrojado.

En la puerta del referido Club detuvieron al jefe de los municipales los

concejales señores Lema y Posada, quienes le ordenaron se retirase de allí.

Contreras volvió á la calle, siendo entonces asido por el pueblo. Desapareció del lugar del suceso por breves instantes, volviendo después al frente de varios guardias.

Espada en mano, desafiando á los viandantes, paseaban á guisa de jefe por la calle del Príncipe.

La gente, irritada ante la actitud de los encargados de velar por el orden, renovó la manifestación de protesta. Empezó de nuevo la sibilación, y entre los sibilos oíanse fuertes voces contra el jefe de los municipales.

Viendo ésto el mal cariz que tomaba la cuestión, fueron retrocediendo hasta el Ayuntamiento, perseguidos por los grupos, que engrosaban en actitud alarmante.

La Guardia civil ocupó en seguida la puerta de la Casa Consistorial.

La multitud seguía en actitud hostil contra Contreras y sus satélites, pidiendo á grandes voces la destitución del jefe.

Poco después, una descarga hecha por los individuos de la benemérita sembró el pánico, bariendo á los manifestantes y dejando tendidos en el suelo los heridos y el muerto á que me he referido en el despacho anterior.

Se dice que la descarga de los mueras se hizo sin que precediesen los toques de atención reglamentarios.

De los heridos, ha fallecido, á las once de la noche, en el hospital, Rogelio Rey, que había venido del vecino pueblo de Gondomar á presenciar las fiestas del Carnaval.

A las ocho de la noche salió del cuartel una compañía de soldados, ocupando la Puerta del Sol y reforzando el pelotón de la Guardia civil.

El alcalde ha enviado por telegrama su dimisión al gobernador de la provincia, fundándose en que se hizo fuego sobre el pueblo sin causa verdadera que lo justificase.

Se censura la falta de serenidad de la fuerza pública disparando sus fusiles antes de tiempo y sin hacer previamente una descarga al aire, con lo que se hubiere obtenido disolver á los manifestantes.

Los ánimos están excitadísimos. Toda la noche han recorrido la población grupos de hombres.

También la tropa patruló hasta la una de la madrugada por los sitios más centricos.

La Guardia civil hubo de retirarse á su alojamiento.

Se cree que morirá otro de los heridos.

Entre la gente del pueblo hay más heridos de los que se dijo en los primeros instantes.

Se teme que ocurran graves sucesos.

INFORMACION

Sermones cuaresmales

En la Catedral

Esta mañana ha continuado el padre Dachs sus oraciones de cuaresma en la Catedral.

Habló sobre la palabra de Dios que en general se escuchó con poca devoción. La palabra Divina, ayúdala con recogimiento y practicando su enseñanza nos conducirá al camino del cielo.

Muchos oyeron aquella palabra con hastio, puesto que asisten á la iglesia por

que se les obliga. Recuerda que cuando somos niños acudimos al templo y nos complacemos en escuchar lo que desde el púlpito se dice.

Hay quien asiste á escuchar la palabra de Dios para aquilatar la inteligencia del orador, para escuchar su locuacidad ó para criticar el sermón. Con este motivo dirige graves censuras á estas personas puesto que acuden al templo y lo que escuchan es la palabra del hombre y no la Divina.

Otros asisten con la misma indiferencia con que oyen un discurso político ó una discusión en un club ó en una tertulia.

Las almas están maldadas por esa prensa y por esas personas que predicán contra la palabra de Dios.

Afirma que esta es una espada que forjaba, cuando se cumplen las enseñanzas que se exponen; pero que si no se siguen, es espada que destruye.

Expone que mucher, y principalmente las señoras, acuden al templo para ostentar sus galas; esto lo condena la iglesia.

Des que los pecadores que acuden á escuchar la palabra Divina y no siguen sus consejos están condenados.

En brillantes párrafos sostiene que desde el púlpito no es el Obispo tal, ni el Canónigo cual, que se dirige al auditorio; sino que es Dios, que por mediación de sus ministros, difunde las enseñanzas para que sus hijos alcancen la salvación Eterna.

A nuestros lectores

Teniendo que desmentarse la maquinaria con la cual se ha confeccionado LA ULTIMA HORA hasta la fecha, para proceder al montaje de la nueva máquina que se ha adquirido, desde hoy el tiraje de este periódico se efectuará en otro establecimiento tipográfico de Palma.

No se han cambiado los tipos por que deseamos inaugurarlos al mismo tiempo que la nueva máquina.

El próximo lunes repartiremos á nuestros abonados el cuadro no 16 de las Obras de Campanar, prometiendo en adelante repartir dicho regalo con la normalidad á que venimos obligados.

Con el presente número, como verán nuestros lectores, empezamos á publicar la novela Enrique y Margarita, tomo V de la Juventud de Enr que IV.

Homenaje á Costa y Llibera.

Con el número de mañana sábado repartiremos á nuestros suscriptores, en cuaderno aparte, una reseña del banquete diáscario que en honor del empuñante poeta D. Miguel Costa y Llibera y con motivo de su proclamación de Maestro en Gay Saber, celebraron sus amigos y admiradores en el Grand Hôtel, el pasado domingo 15 del corriente.

En dicha reseña van insertos textualmente ó en extracto los discursos y brindis que en aquel acto se pronunciaron y las poesías que se leyeron, por el sagaz y poeta y varios de sus compañeros y amigos.

Con esto tendrán nuestros suscriptores una relación circunstanciada y la más completa de cuantas se habrán publicado, de aquella memorable solemnidad literaria; y gustosamente se la ofrecemos, como compensación y muestra de gratitud por el favor y atención que á nuestro periódico dispensan.

Politica

La noticia que ayer publicamos referente á que D. Pascual Ribot presentaba su candidatura para el distrito de Manacor, ha dado un verdadero saigo á los calendarios que venían formándose sobre el resultado probable de las próximas elecciones á diputados provinciales.

Mientras unos afirman que la retirada de D. Francisco de Asprez obedeció á que éste si no hubiera encontrado cierto resquebramiento en determinados elementos, otros sostienen lo contrario, añadiendo, que elementos políticos de la extrema derecha que hubieran apoyado al Sr. Asprez, no lo harían con el mismo calor y entusiasmo con D. Pascual Ribot. Afirman, además, que este señor encontrará la decidida ayuda de ciertas personalidades de la villa de Manacor.

Con todo, el cambio de la candidatura ha dado un verdadero vuelco á todo lo proyectado, asegurándose que las elecciones serán reñidísimas y prósperas en acontecimientos y sorpresas.

Cuando en Menorca se creía que todo iría como una seda, saliendo los caudillos sin lucha, salen á última hora los republicanos con la pretensión de querer presentar un candidato genuinamente republicano, como ya están anteojados nuestros lectores.

Y claro, que esto ha dado al traste con las componendas que tal vez pudieran existir.

Hasta el presente aún no se halla completa la lista de los candidatos.

Se sabe que los liberales presentan á D. Luis Pascual y los conservadores á D. Juan Oñila concejal del Ayuntamiento de Mahón, y otro que será D. José de Olives, si este señor no se presenta para senador del Reino. En caso de que el Sr. Olives vaya al Senado, los conservadores presentarán otro candidato, cuyo nombre guardan con mucha reserva.

También presenta su candidatura don Jorge Teodoro Ládico que en anteriores elecciones ostentaba la representación de los republicanos menorquines.

Todavía no se sabe el candidato genuinamente republicano que se presentará. Además del nombre de D. Gerónimo Pou ha sonado el de D. Francisco García Orell.

El próximo domingo á las ocho de la mañana se reunirá la Junta Provincial del Censo Electoral con el objeto de proceder á la proclamación de candidatos y designación de interventores para las elecciones de diputados provinciales para los distritos de Manacor y Mahón, que se celebrarán día 8 de Marzo.

El Comité del Partido liberal ha acordado por aclamación presentar candidato para diputado á Cortes á D. Alejandro Roselló.

Acordó aprobar el acuerdo del Comité de Manacor para presentar á D. Juan Llibera candidato provincial para aquel distrito.

Y por último acordó presentar diputado provincial por el distrito de Mahón á D. Luis Pascual.

Censo escolar

El Gobernador civil publica en el Boletín Oficial de ayer la siguiente circular:

«El Excmo. Sr. Director General del Instituto Geográfico y Estadístico con fecha 20 del actual me dice lo siguiente: Puede suceder que el 7 de Marzo próximo, día en que ha de verificarse el Censo escolar existan en esa provincia

escuelas vacantes y desempeñada provisionalmente por personas que no tengan título alguno profesional ó que se encuentren cerradas. En el primer caso extenderá la cédula de inscripción la persona encargada de la enseñanza, de conformidad con lo prevenido en el artículo 8.º regla 3.ª de la Instrucción de 7 del actual, expresando el sueldo con que está dotada la escuela y consignando que el que la autoriza no posee ningún título profesional. En el segundo caso, esto es, cuando la escuela se halle cerrada, el Académico llenará el encabezamiento de la cédula en la parte relativa al punto en que está situada y dotación consignada para el Maestro ó Maestra, y en donde deberian inscribirse los alumnos, pondrá y autorizará una nota en que se exprese que la escuela está cerrada por no tener Maestro en propiedad interino ni suplente.

Lo que he dispuesto su publicación en el Boletín Oficial para conocimiento de los Sres. Alcaldes y de los Maestros y Maestras llamados respectivamente á cumplir debidamente el importante servicio de la inscripción del Censo escolar.»

El paso de Sagrera

Esta mañana hemos hablado con el Arquitecto municipal y al preguntarle sobre el estado en que se encuentra el proyecto del paseo de Sagrera nos ha manifestado que estaba trabajando en él.

Espera que dentro de breve tiempo estará terminado.

Nuestros lectores ya conocen las líneas generales en que se basa dicho proyecto.

El Sr. Bannasar añadió que su proyecto serviría para darle más extensión, puesto que el paseo frente á la Lonja podría unirse á otros que se construirían á uno y otro lado, ganando terreno al mar frente á la Cañadial, y del Club de Regatas incluyendo el derribo del Baluarte de Chacó, en esta última parte.

En el proyecto actual, en el frente de la calle de la Marina y en Atrazanas se construyen dos plazas circulares con sitio destinado para colocar dos estatuas, que bien pudieran ser la de Sagrera y la de Raimundo Lullio.

El paseo en proyecto, según saben nuestros lectores, se plantará de palmeras.

Y propósito de estos árboles, recordamos que cuando dejó el Gobierno civil D. Filiberto Abelardo Díaz los periódicos palmaneses efectuaron un viaje á Alicante, invitados por el Sr. Díaz y los periodistas de aquella localidad.

En la expedición se habló de que el Ayuntamiento de Palma acariciaba la idea de construir un paseo junto al mar, frente á la Lonja. Un diputado, jefe de los fusionistas de Eliche, cuyo nombre sentimos no recordar, con un desprendimiento digno de elogio, ofreció á los periodistas para que en su nombre lo hicieran al Ayuntamiento de Palma, 30 ptes. de palmeras para plantar en el referido paseo.

Y ahora preguntamos ¿No sería oportuno que el Ayuntamiento se enterara de si aquel diputado está dispuesto á dar lo que con tanto desprendimiento ofreció?

Militares

El día primero de Marzo á las nueve de la mañana en el cuartel del Carmen se entregará á filas nuevas del reemplazo de 1901 y del de 1902.

Ayer á las ocho de la mañana salió á bordo del vaporcito Cabrera á revisar

Advertisement for 'Enrique y Margarita' featuring a portrait of a woman and text promoting the book.

La turbación de Guillermo aumentó. Se fué y no volvió; pero continuó yendo á la Grande Bateliere y un día le dijo mase Perrichon: —Hijo mío, fui escudero, y me tienen por leal. —Lo sé, respondió Guillermo, que no sabía lo que quería decir el arrendatario. —Por consiguiente, ¡el doy un consejo se debe tomar en buen sentido. Vivimos en un tiempo deaventurado en que los bandidos campan por su respeto so pretexto de religión. Guillermo se estremeció.—La casa que habitaba con vuestra ama, está muy silenciosa, continuó el arrendatario. —No tememos á los ladrones. —Pues hacéis mal, dijo sentenciosamente mase Perrichon. Oredme, una mujer no debe vivir así sola extramuros, y añadió, al ver que Guillermo no respondía:—Tenemos un bribon por vecino. El tabernero Letourneau tiene muy mala reputación y hasta le acusan de que más de una vez asesinó á sus parroquianos, cuando han cometido la imprudencia de pedirle hospedaje para la noche. —Tengo un buen arcabuz, repuso Guillermo, y sabé servirme de él. Pandille, el mozo del tabernero escaló cierto día uno de los dos setos, y subióse á lo alto de un álamo, desde donde pudo, oculto entre las ramas, ver á la dama misteriosa. —¡Por Nuestra Señora! dijo cuando regresó á la taberna en la mujer más bonita que vi en mi vida. Se calló Letourneau, y al siguiente día imitó á su criado. Vió á la dama, se estremeció, y llevándose la mano á la frente, se dijo: La conz o, la he visto en alguna parte. Desde entonces Letourneau maduró algún proyecto extraño en su cerebro, y un día que el criado de su dama, Guillermo, fué á comprar vino, le dijo: —No sé cómo no tiene vino en su bodega vuestra ama, siendo tan rica como es. —Pues ¿qué sabéis? preguntó Guillermo turbado. —¡Vaya si lo sé! respondió Letourneau; tiene más escudos que el mismo rey. Guillermo se encogió de hombros y quiso marcharse; pero Letourneau le detuvo, añadiendo: —¿Queréis creer que he sido mozo en la taberna situa a en la esquina de la calle de la Oca y la de Saint-Denis?

Advertisement for 'Enrique y Margarita' featuring a portrait of a man and text promoting the book.

Las fuerzas que gobernan la isla de su nombre, el Excmo. Sr. Capitán General de estas Islas D. Ricardo Ortega, acompañado de su Estado Mayor, regresando á las nueve y media de la noche.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una rectificación de la Real orden sobre enseñanza militar.

Los segundos tenientes de Caballería pasarán dos años en los regimientos antes de ascender á primeros, y no un año, como se dijo equivocadamente.

El citado diario publica también un artículo sobre la forma de presentar sus instancias y demás documentos los sargentos que aspiren á destinos civiles.

Se confirma, en definitiva, el señalamiento de haber provisional de 450 plazas mensuales que se hizo á los tenientes coroneles D. Juan Amengual Adrover, D. Guillermo Díaz Lizarri y D. Rafael Lacy Viguera.

La revista de Comisario del próximo mes de Marzo la pasarán los cuerpos e institutos de esta guarnición, dando principio al acto á las diez de la mañana ante el de 1.ª c. a. e. D. Miguel Ribas Mulet.

A las once la pasarán en la secretaría del Gobierno militar las clases de retirados por guerra, reemplazo, excedentes, transientes y demás personal autorizado para residir en esta plaza.

Hoy en el vapor Balar han llegado 41 reclutas de Ibiza. llamados á concentración.

Destinos civiles

Por ser de mucho interés para todos los licenciados del Ejército y Armada, aspirantes á destinos civiles, copiamos del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra del día 24 del actual la siguiente circular:

Con el fin de regularizar cuanto cabe la entrada en este Ministerio del cúmulo de instancias que durante la última quincena de cada mes promueven los licenciados del Ejército y de la Armada en duplicas de empleos civiles; de comprobar debidamente los documentos que acompañan á las solicitudes, y de evitar cuanto sea posible perjuicios á los interesados y trabajo inútil á la Junta clasificadora de destinos civiles, el Rey (G. D. G.) ha tenido á bien disponer se modifique y amplíe la R. O. circular de 26 de marzo de 1902 en la forma siguiente:

1.º Las instancias en duplica de destino a civiles promovidas por los licenciados del Ejército y de la Armada, serán cursadas á este Ministerio por los gobernadores y comandantes militares los días 15, 20, 25 y antepenúltimo de cada mes bajo duplicado índice en que se relacionen los nombres de los solicitantes y especifiquen los documentos que acompañan á cada instancia; uno de estos índices les será devuelto con el recibo ó reparos que se nuten.

2.º Los Gobiernos y Comandancias militares que no tengan instancias que remitir lo manifestarán así mismo á este Ministerio por medio de oficio, en cada una de las citadas fechas.

3.º No se dará curso á instancia que no vaya documentada en forma, devolviéndolas los referidos Gobiernos y Comandancias militares á los interesados, sin pérdida de tiempo y con las advertencias consiguientes, para que por éstos se completen y vuelvan á presentar dentro del plazo debido; y.

4.º La presente disposición empezará á regir desde el mes de marzo próximo.

Los documentos que deben acompañar las licencias á sus instancias, son:

A) Dos copias de la licencia absoluta extendida una en un papel del sello 11 (de una peseta) legalizada por el comisario de Guerra ó en defecto de éste, por el Alcalde, y otra en papel de oficio (de 10 céntimos) sin legalizar.

B) Los licenciados por inútil, certificado que acredite su espíritu fiel, expedido por la Junta legalizadora de aspirantes á destinos civiles, respectiva, en la región ó cuartel general de la división ó brigada correspondiente.

C) Certificado de buena conducta, expedido por el Gobierno ó Comandancia militar.

D) Para los destinos en que se exijan antecedentes penales, fianza ó cualquier otro documento que se determine en las relaciones de vacantes que publica la Gaceta de Madrid el 1.º de cada mes, se acompañará el certificado correspondiente.

E) Los que soliciten destinos de tercera y cuarta categoría, unido, además duplicada acta de examen que acredite su espíritu para el destino con nota de bueno para aquellos y de muy bueno para los segundos, expedidos por la respectiva Junta clasificadora.

F) Los que soliciten de nuevo y con anterioridad certificado justificativo de su situación, si lo hubieren ya acreditado.

Acciones

Ha sido rematado nuestro interior,

de la escuela municipal de niños de Manacor D. Bartolomé Campeny

En la Audiencia

Esta mañana á las 11 ha tenido lugar la vista á puerta cerrada y con intervención del Tribunal del Jurado, contra Juan Roca acusado de abusos deshonestos.

Después de haber desahogado los peritos, D. Domingo Escabi y D. Miquel Berga y vista la imbecilidad é idiotismo del procesado, el abogado fiscal Sr. Artray ha retirado la acusación.

La defensa que estaba á cargo del letrado Sr. Socías se ha adherido á lo manifestado por el ministerio público.

Sobre el «Lulic»

Esta mañana hemos hablado con el Naviero Director de la Ischa Marítima D. Sebastián Simó, y nos ha manifestado que en vista de no ser posible subir el Lulic al varadero del Mollet ha pedido datos á Barcelona, por lo cual es fácil que vaya á sufrir la reparación en el dique flotante de aquel puerto que hace pocos días se inauguró.

Asuntos municipales

Para mañana á las doce se ha convocado la comisión de Obras.

Esta mañana estaban convocadas las comisiones de Contabilidad y Hacienda. Asistieron algunos vocales pero desistieron de celebrar sesión.

Religiosas

Al primer sermón celebrado anoche en la iglesia de los Hostalets asistieron gran número de fieles siendo de esperar que aquel templo todos los días de sermón se vea igualmente concurrido.

Del mar

Ayer fondearon procedentes de Andragó Barcelona respectivamente el pailebot Virgen del Mar y el laúd Rosario.

—A las 10 de la mañana de hoy ha llegado procedente de Ibiza y Valencia el vapor correo Balar.

Saldías Ayer salió para Almería la polacra goleta Nueva Teresa.

—A las 5 de la tarde ha salido para Barcelona el vapor correo Cataluña.

Telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina:

Alcaldía 27 á las 9 Calms, mar llana, cielo despejado.

Sóller 27 á las 8:10 Vent lína del Sur, mar llana, cielo despejado.

Otras noticias

Se está preparando la carga que se ha de llevar el transatlántico español Conde Vátedo de la compañía Pinillos Izquierdo y C.ª que llegará á este puerto el día 1.º del próximo mes de Marzo y partirá el mismo día para las Antillas, con escalas en la costa del Mediterráneo, y cuyos consignatarios en esta plaza son los señores Martínez y Planas.

—El domingo próximo es esperado en este puerto el vapor Santa Ana de la matrícula e Deni, que viene con objeto de sufrir reparaciones en los astilleros del Mollet.

—Dentro de pocos días llegará á Cartagena la corbeta uruguayesa Maristany cuyos armadores son los Sres Estela de esta plaza, y salió de Brusavich el día 13 de Enero, con cargamento de madera.

—Ha sido adquirido por los señores Ballester Hnos. de esta plaza el bergantín goleta Saffo de la matrícula de Barcelona.

—Para la semana que viene son esperados en este puerto los bergantines goletas San Francisco y San José procedentes de Huelva y San Juan de Puerto Rico respectivamente.

—Aun no se ha recibido en este puerto ninguna noticia referente á la llegada á Marsella de la corbeta italiana Iria que vino á ésta como saben nuestros lectores con fiebre amarilla á bordo.

Sucesos

Reyerta acalorada

La Guardia civil de Sta. Eulalia (Ibiza) por medio de oficio remitido hoy al Sr. Gobernador, da cuenta del siguiente hecho:

En la noche del día 22 ocurrió una reyerta entre varios jóvenes vecinos de San Cárlos, yendo algunos disfrazados, mediando entre los contendientes bastantes disparos de arma de fuego en ocasión de encontrarse en las inmediaciones de la Fuente llamada del Exaró del término de aquella parroquia, de cuya resulte quedaron heridos Antonio Juan Ferrer (s) Gut y José Juan Tor (s) Nicolau, el primero, al parecer gravemente, en el muelo izquierdo y el último o levemente en la mano derecha. Practicadas las oportunas diligencias

han dado por resultado proceder á la detención de Antonio Ferrer Ferrer, Mariano Ferrer Guasch, Vicente Juan Tur, Antonio Torres Ferrer y Vicente Colomar Juan, todos solteros y de oficio del campo, los cuales convictos de ser los autores de la reyerta han sido puestos, juntamente con los heridos y mediando atestado, á disposición del señor Juez de Instrucción del partido. El hecho se atribuye á disidencias por cuestiones amorosas.

De Teatros

LIRICO

Para mañana está anunciada la primera de las cuatro funciones que dará la compañía Fournier en el Lírico. Los números nuevos y principales del espectáculo son de fusiónismo y transformación. El programa de las cuatro funciones será completamente distinto.

Las Islas

MALLORCA

Manacor.—La mayor parte de socios de la Sociedad Filarmónica, hoy han hecho una excursión campestre á la Colonia del Carmen, y al rededor de la mesa, arreglada y servida por el fondista Felip, se han sentado sesenta comensales, sinando el mayor orden y compostura, entre los concurrentes; durante la comida, cuyo menú ha sido el siguiente, una paella, la predilecta gran chera, lechonas asadas, platos dulces, café y cigarro puro, y á los brindis fué aclamado por unanimidad y entusiasmo el protector de la Sociedad D. Francisco Oliver y Fernandez, quien obligado por los concurrentes á que les dirigiera palabras, lo hizo con la amabilidad que le distingue y en resumen, después de saludar á los concurrentes, expresó el objeto benéfico de dicho centro, pues se constituyó en agosto último con la base de siete fundadores y hasta la fecha se cuentan en el registro de socios ochenta y cinco de ellos, persiguiendo el fin de fundar entre los mismos una sociedad de socorros mútuos con el objeto de que el día de mañana que haya un desgraciado ó un inválido de los asociados que se vea privado de poder trabajar para atender á las necesidades de la familia, le quepa el consuelo de poder contar con algunos recursos que la indicada sociedad le abonará en más ó menos escala según el estado financiero de la caja; además expresó que aunque el Sr. Oliver sea de procedencia conservadora, á cuyo partido milita, tienen entrada en la repetida sociedad todos los que de ella quieran formar parte conservando cada cual el credo político que profese, sea de la clase que fuere, á lo que la concurrencia prorumpió en un aplauso general.

De entre el elemento joven de la misma se ha organizado un coro bajo la inteligente batuta del director D. Salvador Lezano que hace prodigiosos adelantos y después de terminados los brindis y á petición de la concurrencia, se cantaron algunas cánticos de su repertorio, arrancando de entre la multitud que allí se había reunido, nutridos aplausos, brindando por la prosperidad del mismo.

Esta noche la sociedad La Peña, ha dado el último baile de la serie que tenía anunciada, habiéndose visto los vestes salones de la misma, atestados de máscaras vestidas elegantemente y desde estas columnas felicitamos á los Sres. organizadores de dicho baile por el brillante resultado que han obtenido.

Por ser hoy el último día de carnaval en esta población se ha visto mucha animación y jolgorio, haciéndose un verdadero derroche de polvos, confetti y serpentinas, hasta el extremo de que no había calle segura para poder transitar, sin dejar de ser obsequiado por el elemento joven.

PALMA

En Barcelona fueron embarcadas en el vapor Menorquina cuatro esiones antiguas, cuyo peso es de 16 toneladas, los cuales traje de Castigera el vapor Vesllena con destino al dique de Mahón, para que sirvan de lastre.

Ayer marcharon en el vapor correo de Barcelona la compañía dramática que actúa en el teatro principal y muchos estudiantes que vinieron á esta aprovechando las vacaciones de Carnaval.

Ayer fué detenido por el inspector de policía en el momento de embarcarse para Barcelona el sujeto que días pasados arrojó una cartuja con un brillante valusca en 500 pesetas, de una joyería de la calle de la Platería.

En el vapor correo Isletta salieron ayer para Barcelona D. Vicente Planas, D. Antonio R. aselló y D. Julián Mut.

La Guardia civil de Manacor ha denunciado á varios sujetos por rifa.

La de Sensellas ha denunciado á diez sujetos por jugar á los prohibidos.

Mañana en el B. O. se publicará la siguiente circular del Gobernador con fecha de hoy.

«Los Sres. Alcaldes Jueces municipales y Subdelegados de medicina que no han dado cuenta á este gobierno hasta la fecha del recibo de la circular de 26 de Enero último sobre vacunación obligatoria y medios de extinción de la viruela, se servirán hacerlo sin pérdida de tiempo.

En la noche del día 24 en una finca de Luchmayor fueron talados por mano criminal 22 almendros ingeritados de varios años y los sin ingeritar aun.

Se ignoran los móviles del atentado; el autor no ha podido ser descubierto.

En el próximo B. O. el Gobernador civil publicará una circular referente á la formación del censo del ganado caballar y mular de España.

Ha sido encontrado en la vía pública un pendiente de oro y plata con brillantes. La persona que lo haya extraviado puede pasar por la casa n.º 8 piso 1.º calle de la Concepción y le será devuelto.

Se está procediendo al arreglo de un trozo del piso de la calle de Oavallería.

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—San os Basilio, Justo, Rufino, Macario y Román.

Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco de Asís, en sufragio de las Almas del Purgatorio. A las seis exposición del Santísimo, en seguida un turno de misas hasta las doce. Al anocheecer, corona, meditación, estación y reserva.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Consejo en Palacio

Madrid 26 á las 14.

En el consejo celebrado en Palacio el presidente Sr. Silvela dió cuenta de lo que se trató en el de ayer.

Habló de los sucesos de Vigo en donde reina tranquilidad.

Confirma que había sido admitida al Alcáide de aquella capital la dimisión que había presentado.

Dijo que la Princesa de Asturias había sentido síntomas de su próximo alumbramiento, exgerándose que daré á luz esta tarde.

Se firma un real decreto concediendo los honores de general de división al cadáver del Sr. Gómez Imsz.

Desertores y anarquistas detenidos Madrid 27 á las 10

Comunican de Melilla que procedentes del campo moro, llegaron á aquella plaza tres desertores de la legión extranjera de la Angelia, quienes dicen que los riffeños asesinaron á dos de sus compañeros. Hoy serán enviados los tres desertores á Málaga á disposición de los comandantes respectivos.

En Málaga han sido detenidos dos anarquistas hallándose documentos relacionados con la última huelga de Jerez y con el asesinato de D. Antonio Cánovas.

Un convento asaltado

Madrid 27 á las 10.

Anoche unos malhechores trataron de asaltar un convento de monjas situado en el barrio del Pacifico.

Los vigilantes los observaron y la emprendieron con ellos á tiros. Omitieron los malhechores á la agresión.

Las monjas tocaron las campanas acudiendo soldados del cuartel inmediato, quienes dispersaron sus mauleros, cambiándose una docena de tiros. Los malhechores huyeron.

La Gaceta

Madrid 27 á las 10.

La Gaceta publica un real decreto modificando la organización del Notariado, y una circular enargando á los gobernadores que presten su concurso y patronato para la represión de la trata de blancas.

Vuelta al trabajo

Madrid 27 á las 10.

Comunican de Cádiz que se ha abierto el Arsenal habiendo asistido tres mil obreros.

La semana próxima serán admitidos los obreros restantes.

Los delegados del Gobierno

Madrid 26 á las 14

En un nota oficial que ha facilitado el Ministro de la Gobernación Sr. Maura á la prensa, dice que los delegados que se envían actualmente á los Ayuntamientos son agentes administrativos y no electorales como quiere suponerse.

Lo de Vigo

Madrid 26 á las 14.

Tales de atención

El gobernador de Pontevedra, interrogado por el gobierno, ha telegrafado que ignora si en Vigo precedieron los toques de atención á los disparos.

Madrid 27 á las 10.

Asamblea extraordinaria

En Vigo se ha celebrado una gran Asamblea convocada por la Federación de trabajadores.

Se acordó en primer lugar realizar el próximo sábado el paro general de todas las industrias y talleres como demostración de protesta por lo acaecido el martes último.

En segundo lugar acordóse que una comisión del consejo de la federación visitara el sábado al gobernador de la provincia para pedirle que exija la responsabilidad debida á los culpables de los sucesos.

Tercero; acordóse reclamar una fuerte indemnización á favor de las víctimas.

Cuarto; invitar á todo el comercio que secunde el acuerdo de la federación cerrando todos los establecimientos el sábado próximo.

Quinto; pedir á todas las sociedades de recreo suspendan todos los bailes y diversiones que tenían anunciadas para mañana sábado.

Sexto; ejercer la acción pública en los sumarios, ayudando á las familias de las víctimas en la acción privada.

Después de estos acuerdos el compañero Benito Feijóo se levantó para hablar y dijo:

—Compañeros, antes de terminar, protestemos contra el uso de los Mausers que asesinan á nuestros hermanos. Estas palabras bastaron para que el delegado del gobierno que asistía al acto, suspendiese la reunión, diciendo que tenía orden de no tolerar se atacase á la benemerita.

En vista de tal intimsación, despezóse el local sin que ocurriera el más leve incidente.

Los heridos

Está agonizando en el Hospital otro de los heridos.

La benemérita

La benemérita que custodiaba la casa Ayuntamiento, ha recibido orden de retirarse.

El cierre general

Las sociedades de recreo han contactado á la federación local, que se hallan dispuestas á suspender los bailes y diversiones que tenían anunciados para el sábado.

Suscripción

El Ayuntamiento ha iniciado una suscripción popular á favor de las familias de las víctimas. Dicha corporación la ha encabezado en mil pesetas.

Cada concejal se ha suscrito también por 25 pesetas.

La bolsa de hoy

Madrid 27 á las 16.

(URGENTE)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior contado 78:10, Interior fin de mes 78:17, Amortizable 5 por 100 97:35, Acciones Banco de España 484:00, Idem Compañía de Tabacos 425:25, Francos 34:00, Libras 90:00, Exterior de París 92:45.

FABEA

Café Mahonés

1.º Sirfols de Campanone.—2.º Terceto de Los niños llorones.—3.º Preludio de Cavallería Rusticana.—4.º Canción Echemia.—5.º Alcorada de El Sr. Joaquín.—6.º Coro de repatriada de Jigantes y Caballeros.

Callos-Durezas

Es el mejor. Siempre curall

Prevenir contra las numerosas imitaciones, que no hacen más que...

Callicida Abras Xitra

Callos-Durezas

¡Jamás deja de dar resultados!

Es inodoro, no duele, marcha ni corce. Calma el dolor a la primera aplicación...

Una peseta

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica de Barcelona Mes de Febrero

Línea de Cuba-México Servicio del Norte—El día 16 saldrá de Bilbao el 19 de Santander y el 21 de Cádiz el vapor «Ciudad de Cádiz»...

Línea de Venezuela-Colombia El día 11, el vapor «Méndez Núñez» saldrá de Barcelona y el 14 de Cádiz el vapor «Méndez Núñez»...

Línea de Filipinas El día 28 de febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Saliente»...

Línea de Buenos Aires El día 2 de marzo saldrá de Barcelona, el 8 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor «Reina M. Cristina»...

Línea de Fernando Poo El día 15 de marzo de Barcelona y el 20 de Cádiz saldrá el vapor San Francisco, para Fernando Poo...

Línea de Canarias El día 17 de febrero saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde»...

Línea de Tánger Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

No más caspa, ni casaca, ni enfermedades de la cabeza

EL TRICOFERO PADRO

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

Servicio de Vapores Franceses de E. Caillet DuVillard, sucesor

El vapor francés BASTAIS CAPITAN PHADES

Hacia el servicio fijo entre Palma y los puertos de Marsella Argel y un servicio itinerario:

Salidas de Palma: Del 6 de febrero—Hacia Argel, lunes 2 y 16 a las 2 tarde. Hacia Marsella, miércoles 4 y 18 a las 2 tarde.

Precios de pasaje: Para Marsella: 1.ª clase 38 ptas., 2.ª id. 27, 3.ª id. 18.

AVISO.—Los pasajeros deberán estar a bordo una hora antes de la salida de cada puerto.

Ojo Sres. Plateros, no dejarse engañar

JUAN CASASNOVAS CALLE MILANS NUM. 9, BARCELONA

Usico lapidario español en toda España en brillantez, diamantes y toda clase de piedras finas y falsas.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la Medicina sulfurosa...

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. EL MENTOL que figura como uno de los principales componentes...

Á LOS QUE SUFREN DEL ESTÓMAGO

PRESCRIBEN Y RECOMIENDAN LOS MÉDICOS EL DIGESTIVO GARDANO. Elixir estomacal antiagrástrico.

NO MÁS CANAS! 27 AÑOS DE ÉXITO - N.º TIENEN RIVAL EL TÓNICO HABANERO D.º DOCTOR J. GARDANO

Producto inofensivo de resultados positivos para homeosear y devolver al cabello su color natural.

DENTINA GARDANO

Antiséptico de primer orden, insustituible para destruir el sarro, perfumar el aliento, embellecer la dentadura...

Línea de Vapores trasatlánticos

Palma, Izquierdo y C.º. El día 1 de marzo saldrá el último día de cada mes.

Conde Wifredo

Para Cádiz, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Hato y San Juan de los Rios.

Depilatorio VENUS

Preparado por la casa J. H. Prunés. Despacho: Calle de San Juan, 6, Barcelona.

Gran fábrica de productos refractarios y de grés

M. CUCURNI Proprietario de las minas de tierras refractarias.

REUMATISMO Y QUEMADURAS

Curación pronta y segura del dolor reumático se obtiene con el LINI-MIENTO ANTI-REUMÁTICO DE RIET.

COMERCIO DE MADERAS

de Juan Arnau. Plaza del Olivar antiguo sinacén de CAN CETRE.

¿EXISTE CALVICIE VERDADERA?



La calvicie no es como nos figuramos generalmente y aparece a primera vista, una carencia absoluta de cabello...

Unico concesionario para la venta en España y Portugal M. Fernandez Zereola. Precio del frasco 1'60 pesetas.

Delicias del Tocador. AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN

TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO. como exquisita preparación para perfumar, hermosar y suavizar el cabello.

Venta de un huerto en Palma

Se desea vender un huerto con coladaria y un pino para habitación situado calle de Burgo...

Almacén de Maderas

Aserradora Balear. Gran existencia de polichones de pino del país...

Muebles

Liquidación de 10 a 12 mañanas y de 2 a 4 tarde todos los días...

Vinos y Jarabe Despinoy

DE EXTRACTO PURO DE HIGADO DE BACALAO. Muy superior al aceite de hígado de bacalao.

COMERCIO DE MADERAS

de Juan Arnau. Plaza del Olivar antiguo sinacén de CAN CETRE.

REUMATISMO Y QUEMADURAS

Curación pronta y segura del dolor reumático se obtiene con el LINI-MIENTO ANTI-REUMÁTICO DE RIET.

COMERCIO DE MADERAS

de Juan Arnau. Plaza del Olivar antiguo sinacén de CAN CETRE.

REUMATISMO Y QUEMADURAS

Curación pronta y segura del dolor reumático se obtiene con el LINI-MIENTO ANTI-REUMÁTICO DE RIET.

COMERCIO DE MADERAS

de Juan Arnau. Plaza del Olivar antiguo sinacén de CAN CETRE.